Zwei Schalter fiir die Wohnungsklingel— die ODER-Schaltung

In einem Mehrfamilienhaus besitzt jede
Wohnung zwei Klingelknépfe (Taster):
einen drauBen an der Haustilr und einen
zweiten im Haus an der Wohnungsttir. Die
Klingel lautet — egal, ob der Klingelknopf
an der Haustir oder an der Wohnungstir
gedriickt wird.

1. Beantwortet folgende Fragen zu dem
Text und der Abbildung:

Handelt sich um eine UND-Schaltung?
Warum werden Taster und nicht
gewohnliche Schalter benutzt?

2. Zeichnet eine Schaltskizze flr diese
Schaltung. (Lehrerkontrolle)

3. Baut die Schaltung flr die
Klingelanlage nach. Anstelle der
Klingel setzt ihr die Glihlampe eine.

4. Notiere die Funktionsweise der
Schaltung in einer Tabelle.

1. Taster 2. Taster Glihiar. |

Aus aus
aus ein
ein aus
ein ein

5. Die Klingelschaltung ist ein Beispiel fur eine Parallelschaltung oder ODER-
Schaltung. Uberlege, warum man fiir diese Schaltung diese Begriffe gewahlt hat.

6. Die Innenbeleuchtung von Autos wird meist durch Tastschalter an den Turrahmen
betétigt: Offnet man eine oder mehrer Tiiren, so leuchtet im Wagen das Licht auf.
Wenn beide Tiren geschlossen werden, erlischt es wieder. Zeichne eine
Schaltskizze flr ein Auto mit 4 Tren.

Viel Erfolg!

Elektrizitatslehre: Zwei Schalter fiir die Wohnungsklingel — die ODER-
Schaltung - erwartetes Ergebnis



Zu 1.: Es kann sich nicht um eine UND-Schaltung halten. Enn es so ware
mussten beide Klingelknopfe gedrlickt werden, damit die Klingel ldutet.
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Zu 4.: Notiere die Funktionsweise der Schaltung in einer Tabelle.

1. Taster 2. Taster Glihlampe

aus aus Leuchtet nicht
aus ein Leuchtet
ein aus Leuchtet
ein ein leuchtet

Zu 5.: Die Schalter sind im Stromkreis parallel geschaltet. Der eine ODER der andere
Schalter miissen geschlossen sein, damit der Strom flieBt.

Zu 6.:




